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1. BERECHNUNG EINER ANTENNENANLAGE ( 16 Punkte)
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Der Empfangspegel einer Antenne betragt 68 dBuV. Jeder Verteiler hat eine

Dampfung von 5 dB. Die Durchgangsdampfung von Dose 1 und von Dose 2 betragt

je 4 dB. Die Anschlulldémpfung von Dose 3 hat den Wert 10 dB. Das verwendete

Koaxialkabel hat eine Dampfung von 20 dB pro 100 m. Der an Dose 3

angeschlossene Empfanger benétigt einen Mindestpegel von 57dBuV.

a) Berechne die Empfangsspannung der Antenne in Volt. (2)

b) Berechne das erforderliche Verstarkungsman des Antennenverstarkers. (4)

c) Zeichne den Pegelplan.(6)

d) Bestimme den minimalen Wert der Spannung (in Volt) langs der
Ubertragungsstrecke. (4)
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2. HE-LEITUNGEN (6 Punkte)

a) Erklare den Begriff "elektrisch lange HF-Leitung". (2)

b) Erklare die Leitungskenngréfle "Wellenwiderstand". (2)
c) Wieso besitzen alle HF-Leitungen Tiefpallcharakter ? (2)

3. LEERLAUFENDE HF-LEITUNG (10 Punkte)

a)Skizziere in dasselbe Diagramm, mit verschiedenen Farben, die Verlaufe U= f(h
und | 1] = (1) einer leerlaufenden verlustiosen Leitung. (2)

b) Skizziere den Verlauf| Ze| = (1) einer leerlaufenden verlustlosen Leitung. (Gib die
Bereiche an, wo sich die Leitung induktiv bzw. kapazitiv verhailt.) (4)

c) Wie verhalt sich eine leerlaufende 3A/4 - Leitung 7 (2)

d) Wie andert sich der Eingangswiderstand einer leerlaufenden Leitung, wenn sie
um A2 verléngert wird? Begrinde Deine Antwort | (2)

4. KURZGESCHLOSSENE HF-LEITUNG ( 8 Punkte)
Eine verlustlose, kurzgeschlossene HF-Leitung hat die Kenngréfien L' = 0.38 pH/m
und C' =71 pF/m. Die Betriebsfrequenz betragt 860 MHz.
a) Berechne den Wellenwiderstand. (2)
b) Berechne den Verkurzungsfaktor. (4)
c) Welche minimale Leitungslange (in cm) ist erforderlich, damit sich diese
Leitung wie ein Parallelschwingkreis verhalt ? (2)

5. ANPASSUNGSFAKTOR ( 6 Punkte)

Langs einer HF-Leitung wird mit einer Sonde eine maximale Spannung Umax =26V

und eine minimale Spannung Umin = 1.7 V gemessen.

a) Berechne den Anpassungsfaktor m und das Stehwellenverhaitnis s. (2)

b) Wie groR ist der Absolutbetrag des Reflexionsfaktors|r|? (2)

c) Welche Werte erhait man fur m und | r| ,wenn diese Leitung mit ihrem
Wellenwiderstand abgeschlossen wird ? (2)

6. ANTENNEN ( 14 Punkte)

a) Erlautere mit Hilfe von Skizzen wie elektromagnetische Wellen von einer
Stabantenne abgestrahit werden. (6)

b) Skizziere die raumliche Richtcharakteristik eines A/2 - Dipols. (2)

¢) - Warum ist in einigen Frequenzbereichen Funkverkehr mit Satelliten unméglich?
- In welchen Frequenzbereichen ist Funkverkehr mit Satelliten méglich? (2)

d) Was versteht man unter "Azimutwinkel" und "Elevationswinkel" einer Satelliten-
Empfangsantenne ? (2)

e) Aus einem Footprint-Diagramm eines Satelliten wird fur einen bestimmten Ort ein
PFD von -110 dB(W/m=2) ermittelt. Was bedeutet dieser Zahienwert ? (2)
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1. BERECHNUNG EINER ANTENNENANLAGE (16 Punkte)

Eine Antenne speist mit emmem Pegel von 57dBuV in ein Gemeinschafts-
antennenkoaxialkabel ein, das aus 3 verschiedenen Teilstiicken besteht.

Die Daten der Teilstiicke sind :

1.Teilstiick :  Erdkabel vom Typ LCM 13, Linge l; = 450m,
Déampfung a, = 12 dB/100m, Z = 75Q

2. Teilstiick :  Hausverlegungskabel vom Typ LCD 61, Lange I, = 100m,
Dampfung a;, Z = 750

3. Teilstick :  Hausverlegungskabel vom Typ LCD 81, Linge I3 = 50m,
Dampfung a; = 29dB/100m, Z = 7582

Nach dem 1. Teilstiick wird um 40dB verstarkt. Am Ende des 2. Teilstiickes wird um
45dB verstarkt. Der am Ende des 3. Teilstiickes angeschlossene Empfanger benétigt
einen Mindestpegel von 54,5dBuV.

a) Berechne die Dampfung a, des Hausverlegungskabels vom Typ LCD 61 . (4)

b) Berechne den Pegel in dBuV der bei 0,56 km vorliegt (gemessen vom Anfang des 1.
Teilsticks). (3)

c) Zeichne das Pegeldiagramm der gesamten Ubertragungsstrecke. (6)

d) Berechne den kleinsten Spannungswert der lings der Ubertragungsstrecke auftritt. (3)

2. HF-LEITUNGEN (10 Punkte)

a) Fur eine 125m lange Koaxialleitung mit den Daten (C’ = 70pF/m, L’ = 450 nH/m)
soll fur die Betriebsfrequenz f = 2MHz der Verkurzungsfaktor k und die Phasen-
geschwindigkeit vp berechnet werden. (4)

b) Zeichne den Aufbau der folgenden HF-Leitungen und gebe ihre hauptsidchliche
Anwendung in der HF an : - Zweidrahtleitung, - Koaxialleitung,

- Streifenleitung, - Hohlletter.
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3. KURZGESCHLOSSENE HF-LEITUNG (10 Punkte)

Ein Widerstand soll mit einer kurzgeschlossenen Reaktanzleitung (Z, = 120Q, C* =

70pF/m, L’ = 400 nH/m) realisiert werden (Betriebsfrequenz 1900MHz).

a) Berechne den Eingangswiderstand der Reaktanzleitung, wenn [ = 4cm betragt. (4)

b) Um welche Art von Widerstand handelt es sich 7 (2)

¢) Wie verhilt sich der Widerstand, wenn die Leitung um A /4 verlangert wird ?
Begriinde deine Antwort ! (2)

d) Fiir welche Leitungslange wird der Eingangswiderstand unendlich grof3 7 (2)

4. REFLEXIONEN AUF HF-LEITUNGEN (10 Punkte)

a) Zwischen welchen Grenzwerten liegen das Stehwellenverhdltnis s, der
Reflexionsfaktor r und der Anpassungsfaktor m ? Bei welchen Leitungsabschliissen
treten sie auf ? (6)

b) In welchen Fillen erhilt man keine reflektierten Wellen auf der Leitung ? (2)

c) Wie entstehen stehende Wellen auf Leitungen? Bei welchen Leitungsabschlissen
treten sie auf 7 (2)

5. ANTENNEN (14 Punkte)

a) Erlautere die Aufgaben eines Reflektors bei einer Yagi-Antenne. (4)

b) Welche Antennen werden speziell zum Satellitenempfang verwendet ? (2)

c) In welchem Fall verwendet man Antennen mit grof3em Vor-Riick-Verhiltnis? (2)
d) Wozu benotigt man Antennen mit einem kleinen Offnungswinkel ? (2)

e) Warum benotigt man Antennenweichen in Antennenanlagen ? (2)

f) Erklare den Begriff « Polarmountantenne ». (2)
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